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   กองคลัง  องค�การบริหารส�วนตาํบลลานตากฟ�า       ๑ 

ความเป�นมาของภารกิจการทํา มาตรฐานด!านการจัดเก็บภาษีบํารุงท!องท่ี 
   

นายสันต�  สุภิเวก  ได!รับการแต�งต้ังเพ่ือดํารงตําแหน�ง นายกองค�การบริหารส�วนตําบลลาน
ตากฟ�า เม่ือวันท่ี 3 เดือน มิถุนายน  พ.ศ. ๒๕๕๕  เป�นผู!มีวิสัยทัศน�กว!างไกล มุ�งหวังให!เกิดการบริหารงานท่ี
โปร�งใสและเป�นธรรม เป�นไปตามพระราชกฤษฎีกา ว�าด!วยหลักเกณฑ�และวิธีการบริหารกิจการบ!านเมืองท่ีดี 
พ.ศ. ๒๕๔๖ เพ่ือให! เจ!าหน!าท่ีผู!ปฏิบัติงานสามารถปฏิบัติงานได!อย�างมีมาตรฐาน จึงมีนโยบายให!จัดทําคู�มือ
การปฏิบัติงาน เพ่ือจักได!สร!างความเข!าใจให!กับประชาชนตําบลลานตากฟ�า ถึงข้ันตอนการทํางาน ตลอด
จนถึงการลดข้ันตอนการปฏิบัติงาน กระจายอํานาจการตัดสินใจ เก่ียวกับการสั่ง การอนุญาต การอนุมัติ การ
ปฏิบัติราชการ หรือการดําเนินการอ่ืนใดให!ผู!ท่ีมีหน!าท่ีรับผิดชอบในการดําเนินการเรื่องนั้นโดยตรง  
 

วัตถุประสงค� 
๑. เพ่ือใช!เป�นมาตรฐานการทํางานในภารกิจ การขออนุญาตใช!น้ําประปา 
๒. เพ่ือให!เกิดผลสัมฤทธิ์ต�อภารกิจของรัฐ อย�างมีประสิทธิภาพและเกิดความคุ!มค�าในเชิงภารกิจของรัฐ 
๓. เพ่ือให!เกิดความรวดเร็วในการทํางานเพ่ือให!ประชาชนได!รับผลประโยชน�อย�างสูงสุด 
 

วิสัยทัศน� 
 “พัฒนาโครงสร!างพ้ืนฐาน ส�งเสริมงานสาธารณสุขละสิ่งแวดล!อม ขจัดทุกข�ทางปGญญา พัฒนาความ
เข!มแข็งชุมชน มุ�งสู�ประชาคมอาเซียน” 
 

พันธกิจ 
1.พัฒนาระบบการศึกษาส�งเสริมสนับสนุนด!านการศึกษาเพ่ือรองรับการเข!าสู�ประชาคมอาเซียน 
2. ยกระดับคุณภาพชีวิตความเป�นอยู�และสร!างรายได!ให!แก�ประชาชน 
3.บริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล!อมเพ่ือพัฒนาท!องถ่ิน 
4. พัฒนากระบวนการบริหารจัดการบ!านเมืองท่ีดีและมีส�วนร�วมของประชาชนในการพัฒนาท!องถ่ิน 
5. ปรับปรุงและพัฒนาระบบโครงสร!างพ้ืนฐาน ด!านสาธารณูปโภค/สาธารณูปการ และโครงสร!างพ้ืนฐาน 
 

สโลแกน 
 บริการประทับใจ โปร�งใสยุติธรรม ประชาชนตรวจสอบได! 
 

ปรัชญา 
 บริหารด!วยหัวใจคู�คุณธรรม 
 

ขอบเขตการให)บริการ 
 บริการด!านการจัดเก็บภาษีบํารุงท!องท่ี ในพ้ืนท่ีตําบลลานตากฟ�า 
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ภาษีบํารุงท)องท่ี  

การจัดเก็บภาษีบํารุงท)องท่ี  
ภาษีบํารุงท!องท่ี หมายถึง ภาษีท่ีจัดเก็บจากเจ!าของท่ีดิน ตามราคาปานกลางท่ีดินและตามบัญชีอัตราภาษี
บํารุงท!องท่ีท่ีดินท่ีต!องเสียภาษีบํารุงท!องท่ี ได!แก� ท่ีดินท่ีเป�นของบุคคลหรือคณะบุคคล ไม�ว�าจะเป�นบุคคล
ธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงมีกรรมสิทธิ์ในท่ีดิน หรือสิทธิครอบครองอยู�ในท่ีดินท่ีไม�เป�นกรรมสิทธิ์ของเอกชน 
ท่ีดินท่ีต!อง  
เสียภาษีบํารุงท!องท่ี ได!แก� พ้ืนท่ีดิน และพ้ืนท่ีท่ีเป�นภูเขาหรือท่ีมีน้ําด!วย โดยไม�เป�นท่ีดินท่ีเจ!าของท่ีดินได!รับ
การยกเว!นภาษีหรืออยู�ในเกณฑ�ลดหย�อน  
ท่ีดินท่ีเจ)าของท่ีดินไม�ต)องเสียภาษีบํารุงท)องท่ี ได)แก�  
1. ท่ีดินท่ีเป�นท่ีตั้งพระราชวังอันเป�นสาธารณสมบัติของแผ�นดิน  
2. ท่ีดินท่ีเป�นสาธารณสมบัติของแผ�นดินหรือท่ีดินของรัฐท่ีใช!ในกิจการของรัฐหรือสาธารณะโดยมิได!หา
ผลประโยชน�  
3. ท่ีดินของราชการส�วนท!องถ่ินท่ีใช!ในกิจการของราชการส�วนท!องถ่ินหรือสาธารณะโดยมิได!หา  
ผลประโยชน�  
4. ท่ีดินท่ีใช!เฉพาะการพยาบาลสาธารณะ การศึกษา หรือกุศลสาธารณะ  
5. ท่ีดินท่ีใช!เฉพาะศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ่ง ท่ีดินท่ีเป�นกรรมสิทธิ์ของวัดไม�ว�าจะใช!ประกอบศาสนกิจ
ศาสนาใดศาสนาหนึ่ง หรือท่ีศาลเจ!าโดยมิได!หาผลประโยชน�  
6. ท่ีดินท่ีใช!เป�นสุสาน หรือฌาปนสถานสาธารณะโดยมิได!รับประโยชน�ตอบแทน  
7. ท่ีดินท่ีใช!ในการรถไฟ การประปา การไฟฟ�า หรือการท�าเรือของรัฐ หรือใช!เป�นสนามบินของรัฐ  
8. ท่ีดินท่ีใช!ต�อเนื่องกับโรงเรือน ท่ีต!องเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดินแล!ว  
9. ท่ีดินของเอกชนเฉพาะส�วนท่ีเจ!าของท่ีดินยินยอมให!ทางราชการใช!เพ่ือสาธารณะประโยชน�  
10. ท่ีดินท่ีต้ังขององค�การสหประชาชาติ ทบวงการชํานัญพิเศษของสหประชาชาติหรือองค�การระหว�าง
ประเทศอ่ืนในเม่ือประเทศไทยมีข!อผูกพันให!ยกเว!นตามอนุสัญญาหรือความตกลง  
11. ท่ีดินท่ีเป�นท่ีตั้งของสถานทูตหรือสถานกงสุล ท้ังนี้ให!เป�นไปตามหลักถ!อยทีถ!อยปฏิบัติต�อกัน  
12. ท่ีดินตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง  
ผู)มีหน)าท่ีเสียภาษีบํารุงท)องท่ี  
ผู!ท่ีเป�นเจ!าของท่ีดินในวันท่ี 1 มกราคมของปVใด มีหน!าท่ีเสียภาษีบํารุงท!องท่ีสําหรับปVนั้น  
กําหนดระยะเวลาการย่ืนแบบแสดงรายการเพ่ือเสียภาษี  
ให!เจ!าของท่ีดินซ่ึงมีหน!าท่ีเสียภาษีบํารุงท!องท่ียื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (ภบท.5) ณ สํานักงานขององค�กร  
ปกครองส�วนท!องถ่ิน ท!องท่ีซ่ึงท่ีดินนั้นต้ังอยู�ภายในเดือนมกราคมของปVแรกท่ีมีการตีราคาปานกลางของท่ีดิน  
แบบแสดงรายการท่ีได!ยื่นไว!นั้นใช!ได!ทุกปVในรอบระยะเวลา 4 ปVนั้น  
 

 

 

 

 

 



 กองคลัง  องค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�า       3 

ข้ันตอนในการติดต�อขอชําระภาษี  

1. การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน กรณีผู!ท่ีเป�นเจ!าของท่ีดินในวันท่ี 1 มกราคม ของปVท่ีมีการตีราคาปานกลาง
ท่ีดิน  
1) ผู!มีหน!าท่ีเสียภาษีหรือเจ!าของท่ีดินยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (ภบท.5) พร!อมด!วยหลักฐานท่ีต!อง  
ใช!ต�อเจ!าหน!าท่ีพนักงานประเมินภายในเดือนมกราคมของปVท่ีมีการประเมินราคาปานกลางของท่ีดิน  
2) เจ!าพนักงานประเมินจะทําการตรวจสอบและคํานวณค�าภาษีแล!วแจ!งการประเมิน (ภบท.9หรือ  
ภบท.10) ให!ผู!มีหน!าท่ีเสียภาษีหรือเจ!าของท่ีดินทราบว�าจะต!องเสียภาษีเป�นจํานวนเงินเท�าใดภายในเดือน
มีนาคม  
3) ผู!มีหน!าท่ีเสียภาษีหรือเจ!าของท่ีดินจะต!องเสียภาษีภายในเดือนเมษายนของทุกปV เว!นแต�กรณี  
ได!รับใบแจ!งการประเมินหลังเดือนมีนาคม ต!องชําระภาษีภายใน 30 วัน นับแต�วันท่ีได!รับแจ!งการประเมิน  
2. การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน กรณีเป�นเจ!าของท่ีดินรายใหม�หรือจํานวนเนื้อท่ีดินเดิมเปลี่ยนแปลงไป  
1) เจ!าของท่ีดินท่ีได!มีการเปลี่ยนแปลงจํานวนเนื้อท่ีดินหรือเป�นผู!ได!รับโอนท่ีดินข้ึนใหม� ต!องมายื่น  
แบบแสดงรายการท่ีดินหรือยื่นคําร!องขอเปลี่ยนแปลงจํานวนเนื้อท่ีดินต�อเจ!าพนักงานประเมินภายในกําหนด 
30 วัน นับแต�วันได!รับโอนหรือมีการเปลี่ยนแปลงโดยใช!แบบ ภบท.5 หรือ ภบท.8 แล!วแต�กรณี  
2) เม่ือเจ!าหน!าท่ีได!รับแบบแล!ว จะออกใบรับไว!ให!เป�นหลักฐาน  
3) เจ!าหนักงานประเมินจะแจ!งให!เจ!าของท่ีดินทราบว�าจะต!องเสียภาษีในปVต�อไปจํานวนเท�าใด  
3. การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินกรณีเปลี่ยนแปลงการใช!ท่ีดินอันเป�นเหตุให!การลดหย�อนเปลี่ยนแปลงไป 
หรือมีเหตุอย�างอ่ืนทําให!อัตราภาษีบํารุงท!องท่ีเปลี่ยนแปลงไป  
1) เจ!าของท่ีดินยื่นคําร!องตามแบบ ภบท.8 พร!อมด!วยหลักฐานท่ีต!องใช!ต�อเจ!าพนักงานประเมิน  
ภายใน 30 วัน นับแต�วันท่ีมีการเปลี่ยนแปลงการใช!ท่ีดิน  
2) เจ!าพนักงานประเมินจะออกใบรับให!  
3) เจ!าพนักงานประเมินจะแจ!งให!เจ!าของท่ีดินทราบว�าจะต!องเสียภาษีในปVต�อไปจํานวนเท�าใด  
4) การขอชําระภาษีบํารุงท!องท่ีในปVถัดไปจากปVท่ีมีการประเมินราคาปานกลางาของท่ีดินให!  
ผู!รับประเมินนําใบเสร็จรับเงินของปVก�อนพร!อมกับเงินไปชําระภายในเดือนเมษายนของทุกปV  
เงินเพ่ิม  
เจ!าของท่ีดินผู!มีหน!าท่ีเสียภาษีบํารุงท!องท่ีต!องเสียเงินเพ่ิมในกรณีและอัตราดังต�อไปนี้  
1. ไม�ยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินภายในเวลาท่ีกําหนด ให!เสียเงินเพ่ิมร!อยละ 10 ของค�าภาษีบํารุงท!องท่ีเว!น
แต�กรณีท่ีเจ!าของท่ีดินได!ยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินก�อนท่ีเจ!าพนักงานประเมินจะได!แจ!งให!ทราบถึงการละเว!น
นั้น ให!เสียเงินเพ่ิมร!อยละ 5 ของค�าภาษีบํารุงท!องท่ี  
2. ยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินโดยไม�ถูกต!องทําให!จํานวนเงินท่ีจะต!องเสียภาษีบํารุงท!องท่ีลดน!อยลง ให!เสียเงิน
เพ่ิมร!อยละ 10 ของค�าภาษีบํารุงท!องท่ีท่ีประเมินเพ่ิมเติม เว!นแต�กรณีเจ!าของท่ีดินได!มาขอแก!ไขแบบแสดง
รายการท่ีดินให!ถูกต!องก�อนท่ีเจ!าพนักงานประเมินแจ!งการประเมิน  
3. ชี้เขตแจ!งจํานวนเนื้อท่ีดินไม�ถูกต!องต�อเจ!าพนักงานสํารวจ โดยทําให!จํานวนเงินท่ีจะต!องเสียภาษีบํารุง
ท!องท่ีลดน!อยลงให!เสียเงินเพ่ิมอีก 1 เท�า ของภาษีบํารุงท!องท่ีท่ีประเมินเพ่ิมเติม  

4. ไม�ชําระภาษีบํารุงท!องท่ีภายในเวลาท่ีกําหนด ให!เสียเงินเพ่ิมร!อยละ 24 ต�อปVของจํานวนเงินท่ีต!องเสียภาษี
บํารุงท!องท่ี เศษของเดือนให!นับเป�นหนึ่งเดือน และไม�นําเงินเพ่ิมตาม ข!อ 1 - ข!อ 4 มารวมคํานวณด!วย  
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บทกําหนดโทษ  
1. ผู!ใดแจ!งข!อความอันเป�นเท็จ ให!ถ!อยคําเท็จ ตอบคําถามด!วยถ!อยคําอันเป�นเท็จ หรือนําพยานหลักฐานเท็จ
มาแสดงเพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีบํารุงท!องท่ี ต!องระวางโทษจําคุกไม�เกิน 6 ปV หรือ
ปรับไม�เกิน 2,000 บาท หรือท้ังจําท้ังปรับ  
2. ผู!ใดจงใจไม�มาหรือยอมชี้เขต หรือไม�ยอมแจ!งจํานวนเนื้อท่ีดิน ต!องระวางโทษจําคุกไม�เกิน 1 เดือน หรือ
ปรับไม�เกิน 1,000 บาท หรือท้ังจําท้ังปรับ  
3. ผู!ใดขัดขวางเจ!าพนักงานซ่ึงปฏิบัติการสํารวจเนื้อท่ีดิน หรือปฏิบัติหน!าท่ีเพ่ือการเร�งรัดภาษีบํารุงท!องท่ีค!าง
ชําระหรือขัดขวางเจ!าพนักงานประเมินในการปฏิบัติการตามหน!าท่ี ต!องระวางโทษจําคุกไม�เกิน 1 เดือน หรือ
ปรับไม�เกิน 1,000 บาท หรือท้ังจําท้ังปรับ  
4. ผู!ใดฝ\าฝ]นคําสั่งของเจ!าพนักงานซ่ึงสั่งให!มาให!ถ!อยคําหรือส�งบัญชีหรือเอกสารมาตรวจสอบ หรือสั่งให!  
ปฏิบัติการเท�าท่ีจําเป�นเพ่ือประโยชน�ในการเร�งรัดภาษีบํารุงท!องท่ีค!างชําระ หรือไม�มาให!ถ!อยคํา หรือไม�ส�ง
เอกสารอันควรแก�เรื่องมาแสดงตามหนังสือเรียก ต!องระวางโทษจําคุกไม�เกิน 1 เดือน หรือปรับไม�เกิน 
1,000 บาท หรือท้ังจําท้ังปรับ  
 

การลดหย�อนภาษีบํารุงท)องที่ 

โดยท่ีเป�นการสมควรตราข!อบัญญัติองค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�าว�าด!วยการลดหย�อนภาษี
บํารุงท!องท่ี บังคับใช!ในเขตองค�การบริการส�วนตําบลลานตากฟ�า อําเภอนครชัยศรี จังหวัดนครปฐม 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๗๑ แห�งพระราชบัญญัติสภาตําบลและองค�การบริหารส�วนตําบล 
พ.ศ. ๒๕๓๗ แก!ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๕) พ.ศ. ๒๕๔๖ ประกอบกับมาตรา ๒๒ แห�งพระราชบัญญัติภาษีบํารุง
ท!องท่ี พ.ศ. ๒๕๐๘ แก!ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ องค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�า โดยได!รับ
ความเห็นชอบจากสภาองค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�าและนายอําเภอเมืองอุดรธานี จึงออกข!อบัญญัติ
ไว! ดังต�อไปนี้ 

ข!อ ๑  ข!อบัญญัตินี้เรียกว�า “ข!อบัญญัติองค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�า เรื่อง การลดหย�อน
ภาษีบํารุงท!องท่ี พ.ศ. ๒๕๕๐” 
  ข!อ ๒[๑]  ข!อบัญญัตินี้ให!ใช!บังคับต้ังแต�วันท่ีได!ประกาศไว!โดยเปcดเผย ณ ท่ีทําการองค�การบริหารส�วน
ตําบลลานตากฟ�า แล!วเจ็ดวัน 

 ข!อ ๓  บรรดาข!อบัญญัติองค�การบริหารส�วนตําบล ข!อบังคับ กฎ ระเบียบ หรือคําสั่งอ่ืนใดในส�วนท่ี
ได!ตราไว!แล!วในข!อบัญญัตินี้ ซ่ึงขัดหรือแย!งกับข!อบัญญัตินี้ ให!ใช!ข!อบัญญัตินี้แทน 
  ข!อ ๔  ในข!อบัญญัตินี้ 
“เจ!าพนักงานประเมิน” หมายความถึง นายกองค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�า หรือท่ีนายกองค�การ
บริหารส�วนตําบลลานตากฟ�ามอบหมาย 
“พนักงานเจ!าหน!าท่ี” หมายความถึง พนักงานส�วนตําบลลานตากฟ�า ท่ีปฏิบัติหน!าท่ีเก่ียวกับการจัดเก็บรายได!
หรือปฏิบัติหน!าท่ีอ่ืนท่ีเก่ียวข!อง 
“ท่ีดิน” หมายความว�า พ้ืนท่ีดิน และให!หมายความรวมถึงพ้ืนท่ีท่ีเป�นภูเขาหรือท่ีมีน้ําด!วย 
“เจ!าของท่ีดิน” หมายความว�า บุคคลหรือคณะบุคคลไม�ว�าจะเป�นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงมีกรรมสิทธิ์
ในท่ีดินหรือครอบครองอยู�ในท่ีดินท่ีไม�เป�นกรรมสิทธิ์ของเอกชน 
“กสิกรรม” หมายความว�า การทํานา การทําไร� ทําสวน ประมง เลี้ยงสัตว�หรือกสิกรรมประเภทอ่ืน 
“ไม!ล!มลุก” หมายความว�า พืชกสิกรรมท่ีมีอายุเก็บเก่ียวผลผลิตไม�เกินสามปV เช�น อ!อย มันสําปะหลัง เป�นต!น 
“ไม!ยืนต!น” หมายความว�า ไม!ยืนต!นท่ีไม�ใช�ไม!ล!มลุกโดยมีอายุเกินสามปVข้ึนไป เช�น ไม!ยูคาลิปตัส ไม!สัก เป�น
ต!น 
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ข!อ ๕  ให!ผู!ซ่ึงเป�นเจ!าของท่ีดินในวันท่ี ๑ มกราคม ของปVใด มีหน!าท่ีเสียภาษีบํารุงท!องท่ีสําหรับปVนั้น

จากราคาปานกลางของท่ีดิน ตามบัญชีอัตราภาษีบํารุงท!องท่ีท!ายข!อบัญญัตินี้ 
 ข!อ ๖  เจ!าของท่ีดินไม�ต!องเสียภาษีบํารุงท!องท่ีสําหรับท่ีดิน ดังต�อไปนี้ 
(๑) ท่ีดินท่ีเป�นท่ีตั้งพระราชวังอันเป�นส�วนสาธารณสมบัติของแผ�นดิน 
(๒) ท่ีดินท่ีเป�นสาธารณสมบัติของแผ�นดิน หรือท่ีดินของรัฐท่ีใช!ในกิจการของรัฐหรือสาธารณะโดย

มิได!หาผลประโยชน� 
(๓) ท่ีดินของราชการส�วนท!องถ่ินท่ีใช!ในกิจการของราชการส�วนท!องถ่ินหรือสาธารณะโดยมิได!หา

ผลประโยชน� 
(๔) ท่ีดินท่ีใช!เฉพาะการพยาบาลสาธารณะ การศึกษาหรือการกุศลสาธารณะ 
(๕) ท่ีดินท่ีใช!เฉพาะศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ่ง หรือท่ีดินท่ีเป�นกรรมสิทธิ์ของวัดไม�ว�าจะใช!

ประกอบศาสนกิจของศาสนาหนึ่งศาสนาใดหรือไม� โดยมิได!หาผลประโยชน� 
(๖) ท่ีดินท่ีใช!เป�นสุสานและฌาปนสถานสาธารณะโดยมิได!รับประโยชน�ตอบแทน 
(๗) ท่ีดินท่ีใช!ในการรถไฟ การประปา การไฟฟ�า หรือการท�าเรือของรัฐ หรือท่ีใช!เป�นสนามบินของรัฐ

หรือสถานท่ีใดท่ีใช!ในกิจการขนส�งสาธารณะ 
(๘) ท่ีดินท่ีใช!ต�อเนื่องกับโรงเรือนท่ีต!องเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดินอยู�แล!ว 
(๙) ท่ีดินของเอกชน เฉพาะส�วนท่ีเจ!าของท่ีดินยินยอมให!ทางราชการจัดใช!เพ่ือสาธารณประโยชน�โดย

เจ!าของท่ีดินมิได!ใช!หรือหาผลประโยชน�ในท่ีดินเฉพาะส�วนนั้น 
(๑๐) ท่ีดินท่ีเป�นท่ีตั้งท่ีทําการขององค�การสหประชาชาติ ทบวงการชํานาญพิเศษของสหประชาชาติ

หรือองค�กรระหว�างประเทศอ่ืน ในเม่ือประเทศไทยมีข!อผูกพันให!ยกเว!นตามอนุสัญญาหรือความตกลง 
(๑๑) ท่ีดินท่ีเป�นท่ีตั้งท่ีทําการของสถานทูต หรือสถานกงสุล ท้ังนี้ให!เป�นไปตามหลักถ!อยทีถ!อยปฏิบัติ

ต�อกัน 
(๑๒) ท่ีดินตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง 

  ข!อ ๗  ภาษีบํารุงท!องท่ีท่ีเก็บจากท่ีดิน ในเขตองค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�า นอกจากองค�การ
บริหารส�วนจังหวัดอุดรธานี ให!เป�นรายได!ขององค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ�า 
  ข!อ ๘  ส�วนลดและค�าใช!จ�ายในการจัดเก็บภาษีบํารุงท!องท่ี ให!เป�นไปตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง 

ข!อ ๙  การส�งคําสั่งเป�นหนังสือ หนังสือแจ!งการประเมิน หรือหนังสืออ่ืนใดท่ีเก่ียวกับการจัดเก็บภาษี
บํารุงท!องท่ีให!แก�เจ!าของท่ีดินหรือบุคคลใด ให!ปฏิบัติดังต�อไปนี้ 

(๑) ให!ส�งในเวลาระหว�างพระอาทิตย�ข้ึนและพระอาทิตย�ตก 
(๒) ให!ส�ง ณ ภูมิลําเนาหรือสถานท่ีทําการของผู!รับหรือให!ส�งแก�ผู!ซ่ึงบรรลุนิติภาวะแล!วซ่ึงอยู� ณ 

ภูมิลําเนาหรืออยู�ในบ!านหรือสถานท่ีทําการของผู!นั้น 
ถ!าไม�สามารถจะส�งตามวิธีดังกล�าวได! ให!ปcดหนังสือนั้นไว!ในท่ีแลเห็นได!ง�าย ณ ภูมิลําเนา หรือสถานท่ีทําการ
ของผู!นั้น หรือลงประกาศแจ!งความในหนังสือพิมพ�รายวันอย�างน!อยสองฉบับหรือโฆษณาด!วยวิธีการอ่ืนและให!
ถือว�าผู!นั้นได!รับทราบคําสั่ง หรือหนังสือนับแต�วันท่ีปcดหมายหรือโฆษณาแล!วสิบห!าวัน 
  ข!อ ๑๐  ให!ท่ีดินท่ีมีลักษณะดังต�อนี้ ได!รับการลดหย�อนภาษีบํารุงท!องท่ี 

(๑) ท่ีดินท่ีใช!เป�นท่ีอยู�อาศัยของตน 
(๒) ท่ีดินท่ีใช!เป�นท่ีเลี้ยงสัตว�ของตน 
(๓) ท่ีดินท่ีใช!ประกอบกสิกรรมของตน 
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ข!อ ๑๑  บุคคลธรรมดาซ่ึงเป�นเจ!าของท่ีดินแปลงเดียวหรือหลายแปลงท่ีอยู�ในจังหวัดเดียวกันและใช!
ท่ีดินนั้นเป�นท่ีอยู�อาศัยของตน เป�นท่ีเลี้ยงสัตว�ของตน หรือประกอบกสิกรรมของตนในเขตองค�การบริหารส�วน
ตําบลลานตากฟ�า ให!ลดหย�อนไม�ต!องเสียภาษีบํารุงท!องท่ีได!ไม�เกินห!าไร�แต�ต!องไม�น!อยกว�าสามไร� 

ข!อ ๑๒  การลดหย�อนภาษีบํารุงท!องท่ีตามข!อ ๑๑ ให!ลดหย�อนจากท่ีดินท่ีใช!เป�นท่ีอยู�อาศัยก�อนหาก
ยังมีสิทธิได!รับการลดหย�อนภาษีอีก ให!คิดจากท่ีดินท่ีใช!เป�นท่ีเลี้ยงสัตว�ของตน และท่ีดินท่ีใช!ประกอบกสิกรรม
ของตนตามลําดับ 
กรณี การลดหย�อนท่ีดินท่ีใช!ในการประกอบกสิกรรมของตน ให!คิดค�าลดหย�อนภาษีจากไม!ล!มลุกก�อนหากยัง
ได!รับการลดหย�อนภาษีอีกให!คิดจากไม!ยืนต!นต�อไป 
  ข!อ ๑๓  บุคคลธรรมดาซ่ึงเป�นเจ!าของท่ีดินแปลงเดียว หรือหลายแปลงท่ีอยู�ในจังหวัดเดียวกันและใช!
ท่ีดินนั้นเป�นท่ีอยู�อาศัยของตน เป�นท่ีเลี้ยงสัตว�ของตน หรือประกอบกสิกรรมของตนในเขตองค�การบริหารส�วน
ตําบลลานตากฟ�า อยู�ก�อนวันท่ีข!อบัญญัตินี้มีผลใช!บังคับ มีสิทธิได!รับการลดหย�อนไม�ต!องเสียภาษีบํารุงท!องท่ี
ได!ไม�เกินห!าไร�แต�ต!องไม�น!อยกว�าสามไร� 
  ข!อ ๑๔  ท่ีดินท่ีใช!เป�นสุสานและฌาปนสถานสาธารณะโดยได!รับประโยชน�ตอบแทนอาจได!รับยกเว!น
ไม�ต!องเสียภาษีบํารุงท!องท่ีได!ตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง 
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แผนภูมิข้ันตอนการปฏิบัติงาน 
การให)บริการประชาชน ในการชําระภาษีบํารุงท)องท่ี 
ส�วนการคลัง องค�การบริหารส�วนตําบลลานตากฟ4า 

   

                             ยื�นสง่เอกสารใหม ่

 

                                        

                                          ไมค่รบถ้วน 

        

 

 

 

                                                      

          

                                              

  

 

    

          

 

 

 

รับเรื�องการขอชาํระค่าภาษี

บาํรุงท้องที� / แจ้งขั �นตอนและ

ตรวจสอบเอกสารและรายงาน 

ตามสายการบังคับบัญชา 

ประเมินค่าภาษีบาํรุงท้องที� 

แจ้งค่าใช้จ่ายภาษีบาํรุงท้องที� 

 

ชาํระค่าภาษีบาํรุงท้องที� 

 / ออกใบเสร็จ 

แจ้งให้จัดส่งเอกสารให้

ครบถ้วน 

นางชิดชนก    พิณทอง 

นางสาวจิรฐา ธนะเดชกลุธนา 

นายวิริยะ สินเกษม 

นางชิดชนก    พิณทอง 

นางชิดชนก    พิณทอง 

1 นาที 

2 นาที 

3 นาที 

 2 นาที 
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การรับชําระภาษีบํารุงท)องที่   มีเอกสารหลักฐานท่ีต!องใช!ประกอบในการดําเนินการดังนี้ 

 

1. สําเนาบัตรประจําตัวประชาชน หรือบัตรประจําตัวข!าราชการ/ บัตรพนักงานองค�การของรัฐ 
2. สําเนาทะเบียน  
3. หลักฐานการแสดงเป�นเจ!าของท่ีดิน 
4. ใบเสร็จการเสียภาษีบํารุงท!องท่ีครั้งสุดท!าย (ถ!ามี) 
5. หนังสือมอบอํานาจกรณีมอบให!ผู!อ่ืนไปทําการแทน 
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           ข้ันตอนการขอรับชําระภาษีบํารุงท)องท่ี 

ลําดั
บ 

ผู)ปฎิบัติ ขั้นตอนการปฏิบัติงาน 
ระยะเ
วลา 

เอกสารท่ีเกี่ยวข)อง 

1. 

 

 

2. 

 

 

 

 

3. 

 

 

 

4. 

 

5. 

 

6. 

พนักงานจัดเก็บ
รายได! 

 

นักวิชาการ
จัดเก็บรายได! 

 

 

ปลัด อบต./
หัวหน!าส�วนกอง
คลัง 

 

 

พนักงานจัด 
เก็บรายได) 
 

 

พนักงานจัดเก็บ
รายได! 

 

พนักงานจัดเก็บ
รายได! 

 

 

 

 

 

 

 ถูกต!อง  

 

 

    

  

                                       

 

                                             

 

  

 

 

 

 

 

1 
นาที 

 

 

 

2 
นาที 

 

 

2 
นาที 

 

 

2 
นาที 

 

 

1 
นาที 

1.สําเนาบัตรประจําตัว
ประชาชน หรือบัตร
ประจําตัวข)าราชการ/ บัตร
พนักงานองค�การของรัฐ 

2.สําเนาทะเบียน  

3.หลักฐานการแสดงเป<น
เจ)าของท่ีดิน 

4.ใบเสร็จการเสียภาษีบํารุง
ท)องท่ีครั้งสุดท)าย (ถ)ามี) 

5.หนังสือมอบอํานาจกรณี
มอบให)ผู)อ่ืนไปทําการแทน 

ระยะเวลาดําเนินการไม�เกิน  8 นาที/ราย  (เสร็จสมบรูณ�ของกระบวนการรับชําระภาษี) 

 

รับเอกสาร 

การชําระภาษีบาํรุง

ท้องที� 

 

ตรวจสอบเอกสาร 

ประเมินค่าภาษีบาํรุงท้องที� 

 

ปรับปรุงแก้ไข 

ไม่ถูกต้อง 

แจ้งค่าใช้จ่ายในการชาํระภาษีบาํรุง

ท้องที� 

 

รับชาํระเงินค่าภาษีบาํรุงท้องที� 

 

ออกใบเสร็จภาษีบํารุง

ท้องที� 
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กําหนดระยะเวลาการเสียภาษีบํารุงท)องท่ี 

เดือนมกราคม – เดือนเมษายน ของทุกปV หากชําระเกินกําหนดเวลาดังกล�าว ต!องเสียเงินเพ่ิมร!อยละ ๒ 
ของอัตราค�าภาษีท่ีจะต!องชําระ 

 กรณีการย่ืนแบบแสดงรายการท่ีดินกรณีเป<นเจ)าของท่ีดินรายใหม�หรือจํานวนเนื้อท่ีดินเดิม
เปล่ียนแปลงไป  
 1. เจ!าของท่ีดินยื่นคําร!องตามแบบ ภบท.5 หรือ ภบท.8 แล!วแต�กรณีพร!อมด!วยหลักฐานต�อเจ!า
พนักงานประเมินภายใน กําหนด 30 วัน นับแต�วันได!รับโอนหรือมีการเปลี่ยนแปลง  
 2. เม่ือเจ!าหน!าท่ีได!รับแบบแล!วจะออกใบรับไว!ให!เป�นหลักฐาน 

 กรณีเจ)าของท่ีดินไม�เห็นพ)องด)วยกับราคาปานกลางท่ีดิน 
 เม่ือได!รับแจ!งการประเมินภาษีบํารุงท!องท่ีแล!วเห็นว�า การประเมินนั้นไม�ถูกต!องมีสิทธิอุทธรณ�ต�อผู!ว�า
ราชการจังหวัดได!โดยยื่นอุทธรณ�ผ�านเจ!าพนักงานประเมินภายใน 30 วัน นับแต�วันท่ีประกาศราคาปานกลาง
ท่ีดินหรือวันท่ีได!รับการแจ!งประเมินแล!วแต�กรณี  
 กรณีคําขอหรือรายการเอกสารประกอบการพิจารณาไม�ถูกต)องหรือไม�ครบถ)วน 
 ผู!รับคําขอและผู!ยื่นคําขอ จะต!องลงนามบันทึกสองฝ\ายและรายการเอกสาร/หลักฐานร�วมกันพร!อม 
กําหนด ระยะเวลาให!ผู!ยื่นคําขอดําเนินการแก!ไข/เพ่ิมเติม หากผู!ยื่นคําขอไม�ดําเนินการแก!ไข/เพ่ิมเติมได!
ภายในระยะเวลาท่ีกําหนด ผู!รับคําขอจะดําเนินการคืนคําขอและเอกสารประกอบการพิจารณา 

 

 

หมายเหตุ : กรณีใบเสร็จรับเงินค�าชําระภาษีบํารุงท)องท่ีหาย เจ)าของท่ีดินต)องไปแจ)งความ และนําใบ 

 แจ)งความมาย่ืนให)กับกองคลัง งานพัฒนาจัดเก็บรายได) 

 

 


